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»Če bi tau nej bila vrajža 
nauč, bi vas leko pozdravo 
etak, baug vas je prineso, 
zdaj vam pa moram pove-
dati baug vas je prineso, 
vrag de vas odneso,« je poz-

dravo več kak 600-glavo mno-
žico karči Holec, idejni oče 
in glavni organizator Vrajže 
nauči, stero zdaj že sedmo leto 
organizira Porabsko kulturno 
in turistično društvo Andovci 
s pomočjauv Zveze Slovencev 
na Madžarskem. 
19. oktobra je ešče vrejmen 
ugodilo organizatorom, vej 
je pa tak topla nauč bila, kak 
če bi poleti bilau, nej na srej-
di oktobra. Etak pa nej čüda, 
ka se je lüstvo iz vsej pravcov 
sipavalo na dvorišče Porabske 
domačije. Največ je bilau mla-
di starišov z mlajši, dapa dosta 
je bilau mladine tö, pa ništrni 
starejši so se tö podali na Vraj-
žo paut.
Zbrane je najprva pozdravila 
predsednica Zveze Slovencev 
na Madžarskem andrea ko-
vács, stera se je veselila, ka je 
prišlo telko lidi. Pozdravila je 
generalno konzulko v Varaši 
metko lajnšček, stera je tö 
bila med pohodniki. 
Za uvod so mlade porabske 
dekle zaplesale na odri svojo 
koreografijo, stera je dobro 
pasala k filingi te nauči.
Predsednik andovskoga dru-
štva Karči Holec je za uvod 
tapravo, ka je fundament po-
hoda porabsko ljudsko verova-
nje, tisti liki (alakok), stere se 
je porabsko lüstvo gnauksvej-
ta – gda je ešče dosta trbelo 
po kmici ojdti – bodjalo. Tau 
so garaboncijaši (črnošolci), 

čaralice, sküšnjave (mora), 
smrt, vrazgé. Gestejo pa takši 
pojavi (jelenségek), stere so si 
nej znali raztolmačiti, zatok 
so se od nji bojali, kak povej-
mo od žerjavcov.

Vse té like pa pojave smo sre-
čali na pohodi pa smo vcüj 
dobili eške dosta informacij, 
stere je Karči Holec pripovejdo 
slovenski pa vogrski. Najprva 
sta prišla nasprauti dva gara-
boncijaša, tau sta prej dijaka, 
steriva sta ojdla v takšo šaulo, 
gde je bijo vrag školnik. Če je 
kakšen garaboncijaš v ves pri-
šo pa so ga nej ponidili z ge-
stijom, je leko velki viher prišo 
nad ves. Žerjavci, stere smo 
vidli od daleč, so prej düše 
tisti merarov, steri so kakšno 
mejau med njivami lagvo vöz-
mejrili, zatok so nji pavri za-
kunauli pa zdaj ne morejo na 
drugi svejt. Kak tretjo postajo 
smo prišli do staroga cintora, 
gde so bili pokopani hüdodel-
ci, steri v paunauči iz groba 
stanjüvlejo. O graubiščaj je 
bilau dosta zgodb med lidami. 
Gnauk se je prej eden moški 
hvalo, ka se on nika ne bo-
dji, če trbej, vnoči križ prinese 
z graubišča. Tak je napravo, 
križ je pokazo v krčmej, gda 
ga je pa nazaj neso pa ga v 
zemlau pikno, je svoj förtok 
(gnauksvejta so moški tö no-
sili predpasnike) vcujpikno. 
Zatok je tak čüto, ka ga nekak 
dolavlečé v grob. Tak se je po-
strašo, ka je tak včasin mrau.
Čaralice so figure, s sterimi so 
se lidgé največ spravlali, vej pa 
v vsakšoj vesi se je šugtivalo, 
ka je ta pa ta ženska čaralica, 
dapa gvüšno je nišče nej znau. 

Čaralice so šatrivale, compra-
le, mlajše pa živino zvörčile, 
dapa ka so se – sploj pa moški 
– najbole bojali, ka so nji za-
pelale. Z njimi so na križpotaj 
plesale, so njim v žepke krofe 

sklale, da so 
pa domau pri-
šli, so v žepkaj 
konjske fige 
najšli ...
Kak smo ta-
dale šli, je 
visiko med 
drejvami nika 
bejlo visalo, 
tau je bejla 
s k ü š n j a v a 
bila (mora), 

stera lidam na prsi sede pa je 
dolaklači.  
Na ednoj čistini je pohodnike 
čakala smrt, stera je brüsila 
svojo kosau. V Porabji so inda-
svejta vörvali, ka pri tistoj iži, 
gde se čuk (kuvik) oglasi, de 
nekak mrau, zato so čuka od-
ganjali, ka naj smrt ne zové.
Slejdnja postaja je bila rejsan 
vrajža, vej se je pa tü pokazo 
Lucifer s svojimi vragami. Po 
kejpi, prizori, steroga smo vid-
li, bi človek leko pomislo na 
pekel.
Dapa pohodnike je nej pekel 
čako, liki laserski show pa 
ples kauli ognja, gda so prišli 
nazaj do Porabske domačije.
Organizatorge so se letos 
odlaučili za krajšo paut, mes-
ta, prizorišča so tö tak vöo-
debrali, da bi kauli nji dosta 
mesta bilau, ka bi lüstvo vidlo 
pa čülo. 
Meni se je najbole vidlo, ka 
je dosti lidi – zvün strašni fi-
gur – odkrilo, kakšno lejpo 
zvejzdnato nebau mamo nad 
Andovci. Tau nauč je nej samo 
nebau bilau posipano z zvejz-
dami, liki so »zvejzde« bili vsi 
tisti, steri so tau nauč zorgani-
zirali, najbole pa tisti, steri so 
se nutranaravnali pa odšpilali 
like, figure ljudskoga vörvanja 
pa fantazije.
(več kejpov o vrajži nauči si 
poglednite na zadnjoj stra-
ni časopisa.)

marijana sukič  

»BAUG VAS JE PRINESO, VRAG DE VAS ODNESO«
vrajža nauč v andovcaj IZVOLILE SO SE TUDI 

SLOVENSKE SAMOUPRAVE
13. oktobra so ob občinskih volitvah (lokalne samouprave) po-
tekale tudi volitve narodnostnih samouprav, izvolile so se liste 
državnih narodnostnih samouprav in člani lokalnih narod-
nostnih samouprav. Slovenska skupnost je za člane državne 
slovenske samouprave postavila le eno listo, tako je zmagala 
lista Zveze Slovencev na Madžarskem, ki je dobila 588 veljav-
nih glasov. Člani DSS so postali: Ilona Bartakovič, Irena Libritz 
Fasching, Tamaš Grebenar, Karel Holec, Peter Kondor, Andrea 
Kovács, Laci Kovač, Gabriela Labritz, Laci Nemeš, Eva Lazar, 
Martin Ropoš, Laci Soós, Eržebet Emberšič Škapper,  ŠtefanTraj-
ber, Ildiko Dončec Treiber.
Volivci so slovenske samouprave izvolili v desetih krajih Mad-
žarske: na Gornjem Seniku, Dolnjem Seniku, Verici-Ritharov-
cih, v Sakalovcih, Števanovcih, Andovcih in v Slovenski vesi-
-Monoštru. Ob porabskih krajih bodo delovale slovenske sa-
mouprave v Sombotelu, v Mosonmagyaróvárju in v 11. okrožju 
Budimpešte.
»mislim, da smo lahko zadovoljni, saj je bila udeležba na 
volitvah zelo dobra. Po mojih podatkih se je v Porabju več 
kot 77 odstotkov volivcev odpravilo na lokalne volitve. ko-
likor vem, je bil pri volitvah lokalnih narodnostnih samo-
uprav ta odstotek še nekoliko višji, ponekod je bila volilna 
udeležba celo 90-odstotna. menim, da to kaže na to, da ljudi 
zanima, kdo in kako bo vodil njihovo vas in narodnostno 
samoupravo,« je lokalne in narodnostne volitve, ki so bile 
13.oktobra, komentirala parlamentarna zagovornica Sloven-
cev na Madžarskem erika köleš kiss. 
Čeprav ni uspelo, da bi se vsaj tisoč Porabskih Slovencev vpi-
salo v narodnostni volilni imenik (možnost, da volijo Državno 
slovensko samoupravo je imelo 859 volivcev), je Erika Köleš 
Kiss zadovoljna, da se Slovencem ni zgodil tako imenovani 
»etnobiznis«, s katerim so imele težave nekatere druge narod-
nosti: »Pri nekaterih narodnostnih so opazili, da se je pred 
volitvami število registriranih pripadnikov celo podvojilo. 
s tem da narašča število teh nepravično postavljenih samo-
uprav se zmanjšujejo sredstva za tiste, ki so res pripadniki 
določene narodnosti, saj vemo, da se denar deli po številu 
narodnostnih samouprav. tudi jaz ne bi bila vesela, če bi 
nekdo na madžarskem povedal, da je pripadnik slovenske 
narodnosti, pa ne bi niti besede vedel povedati po slovensko. 
lahko zagotovim, da je vseh deset naših lokalnih narodnost-
nih samouprav res slovenskih.«
Izven Porabja so bile slovenske narodnostne samouprave izvol-
jene še v Sombotelu, Mosonmagyaróvárju in v 11. okrožju v 
Budimpešti. Slovenska parlamentarna zagovornica meni, da bi 
bilo na naslednjih volitvah teh samouprav lahko še več, to pa se 
lahko zgodi tam, kjer bi se leta 2021 ob ljudskem štetju vsaj 25 
ljudi izreklo za Slovence. »moja želja je, da skupaj z državno 
slovensko samoupravo in drugimi organizacijami delamo 
na tem, saj vem, da tudi v győru in sopronu živi več kot 25  
ljudi slovenske narodnosti, kar je minimalno število, da se 
lahko konstituira takšna samouprava. sicer obstaja načrt, 
da bi to številko dvignili na 30, kar pa bi bilo za nas, ki smo 
manjša skupnost, skoraj preveč. Če se bodo tudi mladi pri-
padniki narodnosti izrekli za slovence, bomo lahko imeli 
svoje samouprave še v več okrožjih v budimpešti, morda pa, 
poleg győra in soprona, še tudi v okolici dombovára,« je še 
poudarila Erika Köleš Kiss.

silva eöry
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Prekmursko drüštvo general 
Maister Murska Sobota je do-
bilo ime po eričnom sloven-
skom sodačkom prejdnjom 
rudolfi maistri, šteri je po 

prvoj svetovnoj bojni največ 
naredo za söverne slovenske 
mejé. Kak predsednik drüštva 
marjan Farič pravi, »je na-
loga drüštva obujati spomin 
na maistra, obrnjeni pa smo 
v gnešnji den pa bodauč-
nost tö. trüdimo se, ka bi 
lidi zdrüževali v evropi, gde 
gnesden več nega grajnc. 
želejmo vküper pripelati lidi 
v sloveniji, na vogrskom, v 
avstriji, v italiji pa na rovač-
kom, eške posaba mladino.«
Letos 11. oktobra je drüštvo 
organiziralo že tretjo strokov-
no ekskurzijo svojim članom v 
Porabje, zdaj pa so s sebov vzeli 
tiste šaulare tö, šteri so se v pre-
minaučom šaulskom leti sprav-
lali s prekmurskov rečjauv pa 
kulturov. Té mlajši odijo v pet 
šaul na prekmurskoj strani 
Müre (Böltinci, Grad, Faukovci, 
Kobilje pa Tišina) ino v edno 
šaulo z ov kraj reke (Kapela). 
Na pauti v Porabje so tisti den 
gorpoiskali dosta zanimivo-
ga: center Krajinskoga parka 
Goričko na Gradi, Tromejnik, 
Slovenski dom pa Generalni 
konzulat v Monoštri, Graničar-
ski muzej v Števanovci, Mali 
Triglav v Andovci pa kasarno 
v Čepinci.
Najbole glavno na ekskurziji 
pa je bilau srečanje kauli 35 
šaularov iz Slovenije z vrstniki 
na DOŠ Jožefa Košiča na Gore-

njom Seniki. Telovadnica šaule 
se je napunila do slejdnjoga 
kotá, program se je začno s 
kratkim dvojezičnim filmom 
o geseni, šteroga so gorvzeli 

učenci 8. klasa s pomočjauv 
učitelice-asistentke valentine 
Novak. Na konci smo čüli: »tu 
govorimo. tü gučimo. itt be-
szélünk.«
Ranč zavolo toga je ravnatelica 
senčarske šaule ildiko dončec 
treiber vse navzauče pozdra-
vila v svojom domanjom guči 
pa tak so napravili drügi go-
vorniki tö: leranca s faukovske 
šaule suzana Panker je cejli 
program povezüvala v goričan-
skom guči; o čezmejnom sode-
lovanji ino svoji spominaj na 
šaulanje je v svojom prekmur-
skom geziki gučala generalna 
konzulka RS v Monoštri metka 
lajnšček; gorenjesenčarski 
pozdrav smo čüli od predsedni-
ka Državne slovenske samou-
prave martina ropoša; prleč-
ki guč z ov kraj Müre je nücala 
višja pedagoška svetovalka za 
Porabje valerija Perger, gda je 
tomačila, ka se niške ne narodi 
v knjižni gezik; v prekmurskoj 
rejči je predsednik gostujočoga 
drüštva Marjan Farič proso, aj 
se mlajši med sebov drüžijo; v 
imeni Pokrajinske in študijske 
knjižnice Murska Sobota pa 
je v domanjoj rejči klaudija 
sedar pozdravila ino prosila 
mlajše, aj štejo prekmurske 
knige.
Na začetki programa je mlada 
Senčarka vanesa šulič ova-
dila, ka si doma po domanje 

pripovejdajo, v šauli pa se vči 
slovenski knjižni gezik. Rada 
se prej šeta po porabskom lesej 
ino poslüša ftičke, želej pa se 
vönavčiti za frizerko. Šaular-
ge z 2. klasa domanje šaule so 
sploj lepau, na pamet zaspejva-
li edno pesem o razredi pa šau-
li ino dugo mlašečo nauto »Če 
si srečen«. Senčarska mlašeča 
folklora (zdaj samo z deklami) 
je v redeče-sivi gvantaj zaple-
sala prekmurske ino porabske 
plese, nut pa je pokazala en 
par detinski špil tö.
Od gostov s Slovenije so se 
oprvin nutpokazali šaularge s 
Kapele s pravoga bregá Müre, 
v svojom domanjom prleč-
kom geziki so gučali o svojoj 
vesnici, pri šteroj se vlečé paut 
eričnoga hunskoga krala atile. 
Program OŠ Böltinci se je zač-
no z lejpov igrautov na gosli, 
čüli smo prekmursko pesem 
»Zrejlo je zito«. Po tistom so 
vsi šaularge vküper spejvali 
domanje naute, na konci pa 
so na red prišle mlašeče špile: 
eden drügoga so vöšteli (»en-
ci-penci«), o vrejmeni so se 
pogučavali po domanje. Vrnau 
Böltinčarge so bili tisti, šteri so 
eden drügoma stare prekmur-
ske »caune« (zbadljivke) guča-
li, štere je gvüšno nej bilau léko 
zbrati.
Mlajši s faukovske osnauvne 
šaule so lüpali koškice, zmejs 
pa se po indašnje pogučavali. 
Čüli smo, ka je edna vertinja 
nikšo skišnjavo v glavau vdari-
la, ino te je samo drüga strina 
gorprišla, zakoj go od včera 
glava boli. Učenki tišinske šau-
le sta vsakšoga pauzvali v svojo 
krčmau, aj kauštajo domanjo 
gibanico - od štere so recejpt v 
prekmurskoj rejči goršteli tö.
Na konci programa je predsed-
nik Marjan Farič vse senčarske 
mlajše pauzvo v Prekmurje, pa 
jim simbolično prejkdau edno 
košaro sladic ino prekmurski 
knig. »mlajši se morejo nav-
čiti prekmurski, vej so pa uni 
naša bodaučnost. moremo 
je navčiti, kakša je bila zgo-
dovina, ka do leko baukše 
pa bole oprejto živeli. kak 

pravijo, več gezikov znaš, več 
velaš, s toga našo drüštvo iz-
haja. tau vse mamo v pame-
ti, gda obujamo prekmursko 
rejč doma, gde so go inda 
gučali pa go gnes gučijo tö,« 
nam je v kisnejšom pogovori 
ovado predsednik Farič.
Podpredsednica drüštva ber-

narda roudi je vesela, ka je 
prekmurska rejč gorostala. 
»Prejk drüštva se nam je pri-
šikalo dosegniti, ka je grata-
la prekmurščina element ne-
snovne dediščine. veseli smo, 
ka smo leko na šest šaulaj 
vpelali interesno dejavnost, 
gde se ne včimo samo prek-
murski, liki o prekmurskoj 
kulturi pa erbi tö. tau nas 
tö veseli, ka so se deca radi 
vzeli za tau«, je raztomačila 
magistrica zgodovine, štera je 
pred 17 lejtami že sodelovala 
z gorenjesenčarskov šaulov v 
projekti »Atilova paut«. 
Šaularge malo žmetnej štejo 
pa pišejo prekmurski, pravi 
Bernarda Roudi. »Na šauli 
štemo prekmurske pesmi od 
Ferina lainščka, poslüšamo 
prekmurske naute od skupi-
ne ethnotrip. Na ednoj vöri 
smo poslüšali ljudsko pesem 
’Pika, pauka’, mlajši pa so 
doma spitavali, ka je tau, ’fu-
daš’. Napravili smo slovar,« 
je pripovejdala podpredsedni-
ca prekmurskoga drüštva, šte-
ro je staupilo na čelo gibanja 
za prekmurščino. »že smo na-
pravili štiri posvete za škoni-
ke s Pomurja, v prvom redej o 
lokalnoj zgodovini. vsikdar 

dosta učitelov pride, zdaj 
smo se pa odlaučili povezati 
vse šaule, gde so meli prek-
murski gezik, pa napravili 
za mlajše vküpen program.«
Avtorica letne priprave za prek-
murščino Suzana Panker pra-
vi, ka se rodijo vsi šaularge v 
prekmursko rejč. »s knjižnov 

slovenščinov se srečajo opr-
vin v vrtci pa te dale v osna-
uvnoj šauli. mi na vöraj 
prekmurščine spoznavamo 
stare pisatele, na priliko pis-
ca prve tiskane prekmurske 
knige pa küzmičov Nauvi 
zakon. med drügimi smo is-
kali indašnja imena krav, 
edna dekličina je v svoji vesi 
najšla 40 takši imen.«
Pedagoginja pravi, ka so s 
krožkom uradno začnili dvej 
leti nazaj, depa že prva so tö 
zberali na priliko indašnja ime-
na za mejsece. Gnesneden med 
drügimi skeče v prekmurskoj 
rejči pišejo, depa reči na erične 
prekmurske naute tö. »smo 
probali šteti Nauvi zakon 
z vogrskim črkopisom. uni 
sami so gorprišli, kelko liter 
so tistoga ipa nücali za naš 
’č’. šteti je žmetno, depa eške 
žmetnej je pisati,« smo zvöda-
li od učitelice Suzane, štera se 
je popaščila na avtobus, ki je 
mlade Prekmurce dale pelo v 
Monošter.
(kejp na 1. strani: »Če si 
srečen, glasno vzklikni zdaj 
’hura’« - 2. klas na doš jože-
fa košiča)

-dm-

»Niške se ne narodi v knjižni gezik«

Eden šaular pa šaularke z Böltinec so dosta prekmurske erbe nutpokazali

 Dar predsednika drüštva Marjana Fariča (na srejdi) je prejkvzela Vanesa Šulič, 
s prave ravnatelica Ildiko Dončec Treiber



Porabje, 24. oktobra 2019

4

Kak dödölle jih poznate na Vogr-
skom, v Prekmurji pa smo en ö 
vöminili z o in vkraj vzeli en l, pa 
se tau gesti, napravleno iz mele 
in krumplov, zové »dödoli«.  V 
Püconcaj so si že pred leti vözbro-
dili, ka napravijo tekmovanje 
v küjanji té dobroute, stera je 
inda svejta valala kak jestvina 
za srmake. Zadnjo septembrsko 
soboto je bilou veselo. »Cejli 
keden smo gledali, kakšno de  
vreme, pa je bilou te fala baugi 
lejpo, tak ka smo leko spravili 
pod strejo 16. dödolijado, stero 
smo v etom leti povezali ške s 
kolesarskim maratonom. mo-
rem pohvaliti cejlo ekipo, bilou 
je več kak 100 prostovoljcov 
(önkéntes), tak kelnarov kak 
küjarov in vsej drügih, steri so 
pomagali, ka se je prireditev 
pršikala tak, kak smo steli,« je 
povedala predsednica Kulturno-
-turističnega društva Puconci 
Vesna Maučec in spaumnila, ka 
so lani ob svetovnom dnevi turiz-
ma postavili skulpturo (szobor), 

stera mimoidoče opozarja na 
najbole prepoznaven kulinarični 
dogodek v njihovi občini. Ože-
njene žgonke, kak v Prekmurji 
tüdi radi pravimo dödolom, je po 
oceni strokovne komisije, stero 
je vodo Danilo Kozar, najboukše 
pripravila ekipa Zgrebašev iz 
Pečörovec. »tau, ka smo prvo 
paut združili kolesarski mara-
ton in dödolijado, se je pokaza-
lo za dobro, vej pa so tisti, steri 
so prišli k nam vküper s tistimi, 
steri so klačili picikline, tisti 
cajt meli ka delati. vörvlem, 
ka de drügo leto ta prireditev 
samo ške baukša,« je ške cuj-
dala Vesna Maučec, stera se s 
turizmom ne spravla samo v svo-
jom praustom cajti, liki si z njim 

slüži tüdi svoj vsakdanešnji krüj: 
»od leta 2013 sam direktorica 
hotelov v zdravilišči radenci. 
sodelüvlem z direktori oziro-
ma vodji gostinstva, koupance, 
zdravstva, z animacijo in gos-

podinjstvom pa ške recepcijo. 
morem prajti, ka mam rejsan 
dobro ekipo sodelavcov, mlade 
pa zagnane lidi, steri škejo nek-
šo spremembo napraviti. gda 
smo puni, leko sprejmemo 600 
gostov. Polonje je domanjih, 
slovenskih, od tihincov pa jih 
je največ iz avstrije in dajčlan-
da, v zadnji dveh lejtaj je malo 
več Čehov, pa tüdi rusov. za 
njih skrbi 125 redno zaposle-
nih, mamo pa ške neka zvüneš-
njih sodelavcov.«  
Vesna Maučec je gor rasla v 
Murski Soboti, po zgotovlenom 
študiji pa se je preselila v Pü-
conce: »ges sam že kak mlada 
trno rada pekla - na žalost je 
zdaj toga menje, ka nemam 

cajta - zatau sam po zgotovleni 
osnovni šauli stela titi v gostin-
sko šaulo v radence. moj, zdaj 
že pokojni oča, mi je pravo, ka 
naj rajši dem v nekšo  sploš-
no šaulo, vej pa mo v turizmi 

sledkar leko tak 
ali tak delala. 
v srednjo šaulo 
sam odila v eko-
nomsko v murski 
soboti, po tistom 
pa sam v maribo-
ri, na ekonomski 
fakulteti, študera-
la menedžment 
malih firm. tau 
je trno dober 
program, dosta 
sam se navčila, 
sploj v tretjom pa 
štrtom letniki, 
gda smo se včili, 
kak se vodi ena 
mala firma. Po 
zgotovleni šauli 
sam začnila de-
lati v turistični 
agenciji. moj 

mauž leon ma vikend v süjom 
vreji, zatau smo se furt mimo 
moravskih toplic vozili, pa 
sam pravla, vidiš, tü bi leko ges 
gnauk delala. in tak dugo sam 
se mimo vozila, ka sam 2006. 
leta te rejsan začnila delati v 

prodaji in marketing firme 
terme 2000. leta 2013 pa sam 
te prišla delat v zdravilišče ra-
denci.«
Sogovornica pravi, ka je v turiz-
mi nej lejko delati, sploj na tak 
odgovornom delovnom mesti, 
kak ga ma ona, »vseeno pa je 
najvekše zadovoljstvo, gda vi-
diš, ka leko nekoga osrečiš, ka 
vidiš zadovoljnoga gosta. Nej 
je telko fontoško, če njemi daš 
neka vrejdnoga, dragoga, bole 

fontoško je tau, ka njemi daš 
pozornost (figyelem). Pravijo, 
ka smo turizem lidge, in tau 
rejsan drži. Če gosti daš tisti 
pristen nasmeh, njemi pomo-
reš, ga presenetiš s kupico vode, 
z djaboko ali samo s pogovo-
rom, je trno zadovoljen.« 
Čiglij ma dosta dela v slüžbi, je 
tüdi v Püconcaj aktivna, in tau 
nej samo v kulturno-turističnom 
drüštvi, pauleg toga pa si vsakši 
den najde cajt, ka prebeži bar dva 
kilometra po domanji vesnici. 
»Po rojstvi prvoga deteta, čerke 
lane,  te sam ške delala v mo-
ravski toplicaj,  sam probala 
začniti bežati. Po rojstvi sina 
gaja sam za rojstni den dobila 
takšo vöro, stera ma štoparco 
in točno cajt meri, in te sam 
malo bole resno začnila beža-
ti. Po trej mesecaj treninga sam 
maja 2013 šla v radence na 
maraton in sam prebežala 21 
kilometrov. sledkar sam prebe-
žala tüdi velki maraton, samo 
brodim, ka je polonje marato-
na za mene glij prav,« je raztol-
mačila sogovornica, stera je vese-
la, ka je za bežanje napelala tüdi 
cejlo držino. In gda najde cajt za 
bežanje, jo ške pitam. Odgovori: 
»Nej dugo toga nazaj sam pre-
štela knjigo z naslovom Ob petih 
vstani in svet ti bo ležal na dlani. 

Že prva kak sam preštela tau 
knjigo, sam rano stanjüvala, zdaj 
pa ške telko bole. In tak med pau 
peto in peto vöro vsakši zranek 
bežim po Püconcaj. Po tistom se 
zriktam, spigem kavo in dem de-
lat v Radence.«
(kejp na 1. strani: vesna mau-
čec je od 2013 direktorica hote-
lov v zdravilišči radenci)

silva eöry
kejpi: silva eöry in osebni 

arhiv vesne maučec

Puconski občinski svetek

Občina Puconci je že 22. paut 
proslavila svoj občinski svetek. 
Za datum so vöodabrali 13. okto-
ber, tau pa zatau, ka je biu 1781. 
leta naj té den vödani tolerančni 
patent, steri je biu fundament za 
enakopravno delovanje vsej cerk-
venih skupnosti. Strpnost pa je v 
toj gorički občini, v steroj vküper 
živejo evangeličani, katoliki in 
pripadniki binkoštne veroizpove-
di, trno fontoška. 
Tak, kak je šega, so na slavnost-
nom djileši občinske kotrige raz-
talali tüdi priznanja. Najvišiše, 
velka zahvalna listina, je šlo v 
roke Franca Barbariča iz Brezo-
vec, steri je že več kak 30 let ak-
tiven med gasilci. Od leta 2013 je 
poveljnik Gasilske zveze Puconci, 
pouleg toga je tüdi predsednik 
gasilskoga društva v domanji ves-
nici. Priznanje občine so daubi-
li: Amalija Pučko iz Puconec (že 
duga leta se spravla s humanitar-
nim delom, pouleg toga je aktiv-
na v kulturnom in turističnom 
drüštvi), Jože Temlin (že tretji 
mandat je predsednik Prostovolj-
nega gasilskega društva Prosečka 
vas) in Maša Kuhar iz Lemerja 
(21-letna glasbenica, stera se 
šauliva na Akademiji za glasbo v 
Beči). Športno društvo Puževci, 
stero je lani slavilo 30 let uspešno-
ga dela, je daubilo nagrado obči-
ne, priznanje župana Ludvika 
Novaka pa je šlo v roke Gostilne 
Jelenov hram iz Beznovec ozi-
roma Branka Železna, lastnika 
te krčme, stera ma že 140-letno 
tradicijo. V toj krčmi nejso zna-
ni samo po tom, ka majo dobro 
kulinariko, liki so fontoški tüdi 
zatau, ka podperajo in pomagajo 
športnim, gasilskim, kulturnim 
in turističnim drüštvom v doma-
nji občini. 
Po djilejši so na Vaneči ške slavnost-
no prejkdali najvekšo občinsko 
investicijo v zadnjom cajti. Tau 
je 1,3 kilometra duga poštija med 
Puconci in Vanečo, za obnovo 
stere so ponücali okauli pou mi-
lijona evrov. 

silva eöry

PREKMURJE »Pravijo, ka smo turizem lidge, in tau rejsan drži«

Vesna Maučec

V veseli drüžbi svoje držine, mame, brata, sestre pa nečakov in nečakinj

Na letošnji dödolijadi je pouleg Vesne dosta pomagala tüdi čerka Lana

vesna maučec – direktorica hotelov zdravilišča radenci
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Slovenci v Budimpešti vsakšo 
leto oktobra mamo prireditev. 
Tau zatok, ka se spomnimo na-
zaj, ka smo oktobra leta 1990 

ustanovili slovensko drüštvo v  
glavnom varaši. Do tistoga časa 
smo mi, Porabski Slovenci, steri 
tü živemo,    meli samo prijatelj-
ski krog. Devedesetoga leta se je 
državni sistem spremenijo pa 
smo mi tö naprajli drüštvo pa se 

registrirali na biroviji in od tis-
togamau delamo kak drüštvo.
Letos smo malo ovak svetili kak 
do tejgamau. Pozvali smo Kar-
čina Holeca iz Andovec. Karči 
Holec dela pri uredništvi Porab-
ja in doma v Andovci je vodja 
Porabskoga kulturnoga in tu-
rističnoga drüštva. Tau drüštvo 
ma zanimive prireditve. Pohod 
po gauščaj, Vražjo nauč, pejški 
odijo v Slovenijo na najvekši 
brejg Triglav, steri brejg je 2.864 
m viski.  S toga velkoga brga so 
v Andovce pripelali eden velki 
kamen, te kamen kak eden 
kip (szobor) stoji na dvauri Iže 
rokodelstva. Oni tam majo te 
lejpi center. Na podstavek toga 
kamna (té skale) smo Sloven-
ci, steri na Vogrsom živemo po 

vasnicaj, po varašaj, vsi (vsakši 
kraj) gora djali naš male ka-
menček. Tau znamenuje, ka 
se mi tö ta držimo, mi smo tö 

Porabski Slovenci, vej je pa tam 
naš rojstni kraj.
Mi smo najgeri bili, kak An-
dovčani odijo pejški na Triglav. 
Zato smo Karčina Holeca po-
zvali. On nam je od toga pripo-
vejdo in notri pokazo tau težko 

»romanje« v Slovenijo na digi-
talni kejpaj. Pejški so šli 10 dni 
prejk gaušč, prejk brgauv, tü pa 
tam po poštijaj. Pomagali so jim 
člani Zveze veteranov vojne za 
Slovenijo pa člani Združenja vo-
jaških gornikov Slovenije, steri 
se k tauma razmejo in dosta od-
ijo po velki plaminaj. Kak smo 
vidli, je težko bilau. Težko so si 
počivali ponauči, ka so mejsta 
za spanje tö nej bila najbaugša. 
Tak so prišli do Kredarice, gé je 
Triglavski dom. Med potjo so 
jim voditelji vse dosta pokazali 
pa raztomačili. Na Kredarici je 
v leta, gda je spodkar najvekša 
ica, tö mrzlo in je snejg. Od te 
iže šče dala trbelo iti, na vrejek. 
Če že nej vsi (15 lidi), dapa tej 
eni so gori prišli do Aljaževoga 

törma,  smo je vidli, vej so pa 
kazali napis na platni, ka so Po-
rabski Slovenci. Tau »romanje« 
je bilau žmetno, dapa velko 
delo pa lejpo. Karčina Holeca 
smo gratulirali, prejk njega pa 
vsejm Porabcom, steri so gora 
prišli na Triglav, steri so tau 

težko paut naprajli.  Ponosni 
smo na nji. Karči Holec je nam 
v spomin prineso en kamen s 
Triglava. 
Splo smo radi bili, ka smo te 
kejpe poglednili pa poslüšali 
Karčina pripovejdanje. Ka mi, 
mali narod, Porabski Slovenci 

tö mamo takše lidi, takšne vo-
ditelje, ka so tau zmogli.
Na prireditvi je nastaupo tüdi 
naš mali zbor. Lepau so spejvali 
kak vsigdar, radüvali smo se. 
Meli smo tudi goste. Našo pri-
reditev je počasto veleposlnaik 
R Slovenije v Budimpešti g. Ro-

bert Kokalj s soprogo Klaudijo, 
prišla sta tüdi dva nauva sode-
lavca veleposlaništva.
Na konci smo držali prijateljski 
večer, se okrepčili, malo pojedli 
in nazdravili.

irena Pavlič

ŽELEZNA 
ŽUPANIJA

menje je tikvi 

Letos je nej bilau vrejmena 
za tikvi, v Železni županiji so 
samo malo več kak pulonje 
lanskoga pauva pripauvali, 
dapa s kvalitetov nede nevolé. 
Zavolo tauga, ka se je vrejmen 
kesnau goravzelo, tikvine goš-
čice so sledkar leko v zemlau 
prišle, sto je nej vöpočako pa ji 
je taposado, tistoma so v zem-
lej zagnilile. Če je zazranka 
zemla bola hladna kak deset 
stopinj, nejma smisla saditi, 
zato ka samo vsikša tretja, štr-
ta vöpožene. 
Letos je vrejmen 20. maja 
gratalo idealno, tau je dva, tri 
kedne kasneje, kak se šegau 
majo tikvi saditi. Vlaga je tö 
nej taša bila kak trbej, zato 
ka dež se je največkrat lejvo. 
Zavolo tauga je voda naglo 
tastekla, niže k koreninam je 
samo sploj malo vlage prišlo. 
Sledkar, gda je pa velka vroči-
na gratala, so tikvi brezi vlage 
ostale, tak so te dosta menše 
zrasle. Zato, ka je septembra 
večkrat bola toplo bilau, kak 
tašoga reda šegau ma biti, so 
tikvi začnile gniliti. Etak je te 
na enom hektari samo pet 
mejtrov tikvi zraslo, tau je 
malo več kak pulonje tistoma 
pauva, ka ovak šegau ma biti. 
Depa sreča v nesreči je, ka je 
kvaliteta nej gratala slabša, 
zato ka tikvino olje je te dob-
ro, če so velke, kuste goščice 
pa temno zeleno farbo majo. 
Najlepše goščice so v tisti tik-
vaj, stere na velko zrastejo pa 
lopau žuto ozrejlijo. 
Na srejdi oktobra, gda se prve 
tikvine goščice posišijo, se 
začne sezona prešanja tikvi-
noga olja v mali oljarnaj pa 
cejlak do konca zime drži. Is-
tina, je že dosta taši lidi, steri 
goščice nej nagnauk, liki dva-
krat, trikrat vödelajo pa etak 
te vsigdar friško tikvino olje 
majo. 

karči Holec

Slovenski den v Budimpešti

Predstavitev knjige

Pozdrav veleposlanika RS v Budimpešti Roberta Kokalja

»Njegovo ime pozna cel narod« - udejstvovanje Kálmána Szélla 
za razvoj Monoštra - je naslov knjige avtorice Ilone Talabér (Ta-
labér Lászlóné), članice monoštrskega domoznanskega kluba. 
Knjiga je izšla s finančno podporo  kmetijskega ministrstva. 

l.r.H.

Mali kamen z völkoga Triglava je prineso za dar Karči Holec

Pevski zbor Slovenskoga drüštva v Budimpešti
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Mesec oktober je čaroben čas, 
ko nas obdajajo tople barve in 
nizki sončni žarki. V tem času 
sem še posebno rada v svojem 

Prekmurju, saj so vinogradi 
tako lepi v svoji živahno rume-
no rdeči barvi, da te kar pova-
bijo, da se sprehodiš med njimi. 
Ljubitelje vrtnarjenja pa nas 
še posebno navdušujejo barve 
perzijske bukve, plodovi lepo-

plodke, plezave trte, panešpljic 
in številnih trajnic, kot so  je-
senske astre, kresnice, jesenske 
anemone, hermelike in meni 
najljubše hortenzije ter številne 
druge.
Ob nedavnem izletu mi je en 
zdravnik rekel, da smo mi vrt-
narji oziroma ljubitelji cvetja 
lahko poglobljeno srečni, da 
znamo podoživljati vsak list, 
vsak cvet, brstenje spomladi, 
odpadlo listje v jeseni, da z rast-
linami živimo. Meni je ljuba 
in jo tudi posebno občudujem 

lepoplodka, ki za mnoge sodi 
med najbolj zanimive grme 
zaradi plodov. Ti imajo lepo, 
koralno vijoličasto barvo z 

bisernim sijajem. Je nekoliko 
občutljiva na mraz. Ob pozebi 
se po rezi dobro obnovi, v ti-
stem letu pa ni plodov. Zato jo 
je potrebno posaditi v zavetno, 
sončno rastišče, ki je hkrati 
zmerno vlažno. To so pogoji za 

bogat nastavek plodov. Jeseni 
se lepo poda k rumenim jesen-
skim barvam drugih drevnin 
in trajnic. Floristi jih z veseljem 
uporabljamo pri dekoracijah v 
oktobru.
Drevesasti grm parocija ali per-
zijska bukev je s slikovito rastjo. 
Listi so podobni navadni bukvi. 
Jeseni so rumeni in škrlatno 
rdeči. Sadimo jo kot posamez-
no grmovnico. Glede rastišča ni 
zahtevna. Pod njo lahko posa-
dimo rastline za podrast, kot so 
ižander, lipica ali zimzelen.

 Skoraj smo pozabili na vrtne 
kresnice. So ljubke trajnice za 
vlažna in bolj senčna rastišča, 
z klasastim socvetjem. Odpirajo 
se od zgodnjega do poznega po-
letja. Drobni zvezdasti cvetovi 
so v različnih barvah. Prevladu-

jejo bela, kremna, rožnata, lila 
in rdeča. Vrtne kresnice so lepe 
tudi po cvetenju, saj se njihova 
socvetja lepo posušijo in ohra-
nijo svojo obliko. 
Octovec je manjše drevo, ki v 
mladosti hitro raste. Debele veje 

so dlakave. Listi so pernato se-
stavljeni z lepo jesensko barvo. 
Plodovi so karminasto rdeči in 
ostanejo na drevesu do pomla-
di. Njegova slaba stran je, da se 
razmnožuje s koreninskimi od-
ganjki, ki lahko postanejo zelo 
nadležni v vrtu, pa še izcedek, 
ki nastane pri rezi vam lahko 
povzroči reakcijo na vaši koži. 
Moram priznati, da mi drevo 
ni preveč všeč, vendar zaradi 

barvitosti je v naravi zanimivo.
Jesenske astre ali nebine so 
bile v naših vrtovih navzoče že 
nekdaj, saj so že v preteklosti 
znali ceniti barvitost njihovih 
cvetov. Drobni koški se v raz-
noterih barvah odpirajo dan za 

dnem in prinašajo barvitost v 
meglena  jesenska jutra. Visoke 
astre lahko pozno spomladi, ko 
so šopi približno na polovici 
svoje končne višine, poreže-
mo. Skrajšamo jih za polovico 
takratne višine in jih nekoliko 

razredčimo. S tem bomo doseg-
li, da bodo ostale nekoliko nižje 
in da stebla ne bodo ogolela. 
NAMIG
Čas je za ureditev grobov. Po-
skrbimo, da bodo grobovi de-
lovali umirjeno in bolj podobni 
prostoru zadnjega počitka, kot 
pisani razstavi cvetja in plasti-
ke.

besedilo: olga varga 
Fotografije: svetovni splet

50 let odprtja mostu prijatelj-
stva

Obmejni mesti Gornja Radgona 
in Bad Radkersburg sta ob petde-
seti obletnici odprtja mostu, ki ju 
povezuje, pripravili meddržavno 
slovesnost. »Ta most povezuje dve 
mesti, dve državi, dve kulturi, dva 
jezika in na simbolni ravni pred-
stavlja tudi prijateljsko povezavo 
med dvema sosednjima država-
ma – Slovenijo in Avstrijo,« je po-
udaril slovenski zunanji minister 
Miro Cerar. Most prijateljstva, kot 
so ga poimenovali pred 50. leti, 
ko sta ga odprla takratna predse-
dnika Jugoslavije in Avstrije Josip 
Broz – Tito in Franz Jonas, je bil 
izjemno pomembna pridobitev 
tako za sodelovanje med država-
ma kot mestoma. Imel je gospo-
darski, družbeni in tudi močan 
simbolni pomen. Radgona je bila 
v času Avstro-Ogrske eno mesto 
v isti državi, po prvi svetovni voj-
ni pa so ga razdelili med dve in 
pretrgali povezave med ljudmi. 
Tudi deželni glavar avstrijske Šta-
jerske Hermann Schützenhöfer 
je v nagovoru pozval h krepitvi 
sodelovanja in poudaril, »da je 
naša naloga mladim generaci-
jam povedati, da mir in svoboda 
nista nekaj samoumevnega, da 
se je treba zanju dnevno truditi, 
da bodo lahko tudi mladi nekoč 
živeli skupaj, drug z drugim, zato 
se moramo vsi truditi za ohrani-
tev svobode, miru in blaginje.«
V neformalnem pogovoru sta se 
Cerar in Schützenhöfer dotakni-
la tudi slovenske manjšine na av-
strijskem Štajerskem, gospodar-
skih odnosov in sodelovanja na 
področju kulture in izobraževa-
nja. Slovenija pričakuje nadaljnje 
korake k uresničevanju pravic 
slovenske manjšine in izboljša-
nje dialoga z novo zvezno vlado. 
Župana obeh Radgon, Stanislav 
Rojko in Heinrich Schmidlech-
ner, ki sta tudi spregovorila na 
slovesnosti, želita sodelovanje še 
okrepiti. Na obeh straneh si želijo 
nove povezave, med katerimi so 
pohodniški, železniški in cestni 
ter železniški most.

OD
SLOVENIJE...

KDOR IMA CVETLICE RAD/STO MA RAUŽE RAD...

BARVITOST JESENSKIH ODTENKOV

Lepoplodka sodi med najlepše jesenske grmovnice s svojimi koralno 
vijoličastimi plodovi

Octovec ima v jeseni čudovito obarvane liste

Nebine ali jesenske astre uspevajo na polnem soncu. Primerne so tudi za 
jesenske šopke v kombinaciji s hortenzijami in hermeliko

Trdoleska je manjše drevo ali grm, ki je zanimiv skozi vso zimo, zaradi skorje , na 
kateri so krilati , plutasti izrastki. Lepa je tudi svetleča , temnordeča jesenska barva
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Žmetni cajti so bili. Gvant je 
dragši grato, vnaugi mlajši so 
nagi ojdli. Zatok je eden paver 
posejko svoj lejs, drva audo, 
grmauvdje gorvužgo 
ino na pogoriški posejo 
oves.
Oves je lepau zrejlo, ka 
sta na pamet vzela za-
vec pa medved tö ino 
na gausti tamta ojdla 
na večerdjo. Eden ve-
čer sta se srečala v ovsi. 
Medved je traubo nad 
dugovüjcom:
»Vkraj idi od tec, oves je 
moj!«
Zavec je malo mekno 
vüja ino dau valas:
»Oves je tvoj, prav, zejm 
pa ga ge; vej pa mi prija 
takšo gesti!«
Takšo gizdavo ponaša-
nje je banjatomi zaprlo 
sapo, zavec pa je dale 
gučo:
»Tupaš, ti brodiš, ka 
leko vse posüneš, če si 
vekši od méne? Za oves va se 
eške metala, ka do ti peté füč-
kale. Vküp se mejriva! Depa 
nej tak, ka eden svoj žitek leko 
zgübi pri tem! Oprvim stisni-
va kamen; šteri ga tak stisne, 
ka voda vö z njega stečé, od 
tistoga aj bau oves!«
Medved je kamen v praj zmo-
žiu. Pod škrabci se ma je iskri-
lo, donk je z njega nej voda 
vöstekla. Zavec je vdaro na 
kamen, šteroga je prva nama-
učo, te pa ga ponüdo nevör-
nomi medvedi pod naus:

»Vidiš, ti ginglavi tupaš! Samo 
če se te teknem, boš fertig ino 
boš ležo v tistoj grabi!«
»Jaj, jaj, tau je mala žaba pa 

donk eden majster. Aj velá, ka 
šké, zbejžati trbej,« je zdiha-
vo medved. Zavec je štucnivo 
vüja ino vse tau čüu. Banjato-
mi je dau tanač:
»Trüdniva sva, idiva na tisti 
brejg k grajki pa se malo zde-
niva.«
Kak sta pravla, tak sta naprav-
la tö.
Medved je frko, zavec tö. Zavec 
je rejsan spau, medved pa nej. 
Že je brodo, ka se ma ponüja 
dobra prilika, ka vkrajzbeži. 
Pogledno je zavca ino vüdo, 

ka má oprejte oči. Eške dugo 
je čako, zaveče oči pa so 
vsikdar bole nastrgavale. S 
slejdnjimi močmi je medved 

zbrau batrivnost ino zbejžo. 
Pa so ma peté rejsan füčkale 
ino kosminje kumas stale kak 
kokauti perdje.
Stavo ga je vuk:
»Hej, boter, kama se tak paš-
čiš, vej pa ne gori voda!«
Kosmatinec je nesrano pripoz-
no:
»Lübi boter, skoro sem fertig, 
mala žaba je moj majster!«
»Dvöma pa gvüšno nede,« je 
brodo vuk. Šla sta na brejg 
gledat viteza zavca. Medved se 
je postavo na zadnje nogé ino 

vüdo zavca, vuk pa nej, ka se 
je nej znau postaviti na zadnje 
nogé.
»Vidim, ka ti morem pomaga-

ti,« je pravo kosmatinec, 
primlo vuká, se postavo 
za njim na zadnje nogé, 
ga visiko kumas zdigno 
ino ga pito:
»Na, vidiš ga tam za 
grajkov? ... Daj valas, 
mrcina, ga vidiš ali 
nej?«
Vuk pa je nej dau valas 
nej zdaj ino nej kis-
nej, gda ga je medved 
spüsto z rauk, vej pa ga 
je tak krepko stisno, ka 
je biu vkraj.
Gda je banjati vüdo 
mrtvoga tivariša, je vö-
vtégno oči:
»Sam pogled ga je vmau-
ro! Gvüšno sem zavolé 
krepek, ka sem eške nej 
fertig. Vej sem pa gučo z 
zavcom pa eške ležo pri 
njem!«

Kosmatinec je naglo vujšo z 
naše krajine, gde je dosta za-
vcov pa se je eške do gnes nej 
povrno; vukauv pa pri nas več 
tö nega, vej je pa slejdnjoga 
stisno medved, gda ma je sto 
pokazati zavca.
Istina pa je, ka je pri nas cejla 
sodačija dugovüjcov v ovsi, 
depa najdemo je za grajkami 
ranč tak.

Na domanjo rejč obrno: 
-dm-

ilustracija: -mkm-

... DO
MADŽARSKE

Povolilne usode
István Tarlós, ki je devet let vodil 
glavno mesto, se je po porazu na 
občinskih volitvah odločil, da se 
bo umaknil iz politike. Zato je 
zavrnil tudi svetniško mesto v 
glavnomestni občini, ki bi mu 
kot nosilcu FIDESZ-ove liste pri-
padalo. Kot je povedal, več kot 30 
let je bil aktiven, od tega je bil 9 
let župan Budimpešte, zato si pri 
70-ih lahko privošči, da se umak-
ne iz politike. Njegova odločitev 
je verjetno dokončna, čeprav je 
premier Viktor Orbán po njego-
vem porazu začel svoj govor z na-
slednjim stavkom: »Zgubil sem 
dobrega župana, toda dobil sem 
izjemnega svetovalca.«
Župan Győra Zsolt Borkai – nje-
gov seksualni škandal na hrva-
škem morju je najbolj buril du-
hove v volilni kampanji – je kljub 
vsemu bil ponovno izvoljen. Po 
nekajdnevni tišini je sklical tis-
kovno konferenco, na kateri se 
je najprej zahvalil volivcem, da 
so mu vseeno zaupali. Obenem 
je izjavil, da bo izstopil iz vlad-
ne stranke FIDESZ, da bi le-ta 
lahko ohranila svojo »moralno 
integriteto«. K njegovi odločit-
vi je verjetno pripomogel tudi 
pogovor s podpredsednikom 
stranke in predsednikom par-
lamenta Lászlóm Kövérjem ter 
direktorjem stranke  Gáborjem 
Kubatovom, ki je potekal dan 
pred tiskovno konferenco v Bu-
dimpešti.

vrnil je parlamentarni 
mandat

Nekdanji predsednik socialistov 
József Tóbiás je vrnil svoj mandat 
v madžarskem parlamentu, je 
zapisal na svoji facebook strani 
sedanji predsednik stranke Ber-
talan Tóth. József Tóbiás se je že 
spomladi odselil na Tenerife, kot 
vzrok je navedel bolezen dihal 
svojega otroka. Vladna stran je 
večkrat kritizirala  stanko, da 
dovoli poslancu, da prihaja le na 
plenarne seje parlamenta. Stran-
ka je pozvala poslanca, naj se iz-
jasni, ali želi še naprej opravljati 
delo poslanca. Tóbiás je predsed-
nika stranke seznanil s tem, da se 
ne želi vniti na Madžarsko vse do 
ozdravitve svojega sina, zato se 
rajši odpove poslanskemu man-
datu. 

Dugovüjec pa medved

Zadnjo delo na mezevaj

slovenske ljudske pripovejsti - nej samo za mlajše - 29.

Djesen nam tü vövtala delo na 
mezevaj. Tikvine guškice v lupi-
njaj že davnik v žaklaj počivajo, 
ka smo rano leko vöspucali, 
depa bildje se je kumar eške 
samo zdaj posišilo. Zatau smo 
se pá vküp nabrale slovenske 
penzionistke, ka smo tau vi-
šešnjo bildje vtjüp pograblale, 
brazde pa glavtje dola zašara-
bolnivale, travo s kosicov dola 
pokosile. Grajko smo nazaj po-
pravlale prauti srnam, kakoli ka 

so se eške vodné vüjpale prejk 
vlačiti, naše tikvi so döjn nej 
bantivale. Gda dobro poséne 
bildje pa trava, té vej ta zaždje-
mo. Letos mo mogli dati gora 
orati, ka plüg globše zordjé ze-
mlau kak, če gora skopamo, no 
pa tau je že velka »njiva« tü. Na 
konci glavtje pa raub cejle njive 
gora skopamo, potistim go pa 
njamo pri meri prejk zimé, aj 
se vöspočiné z nami vred.

k.F. 
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Tak je bilau, ka mo stare kej-
pe gledali pri Ferini Meggye-
ši v Slovenskoj vesi, dapa  ta-
ostalo. Zato, ka smo drügo 
temo meli, gda 
sem tam odo, 
Feri je ranč rde-
čo repo (peso) 
löjpo ozark v 
maloj tjöjnji. 
Nejsem vedo, 
ka dela, zato 
ka sirauvo go je 
semlo pa prejk 
mikser mašina 
je rdeča repa 
nutra v posau-
do stekla. Kak 
krv tak je vö-
gledalo, gda je 
v posanco vlejo 
pa mi je ponü-
do, aj kauštam. 
Nejsem trno za 
tau repo, dapa 
te sok je dober žmaj emo.
-  Feri, vöovadiš mena, 
kak se te rdeči sok dela? 
»Tau ti naletja tapovejm, 
rdečo repo pa djabotja vtjüp-
samelamo pa te naslejdnje s 
centrifugov vösprešamo pa 

sok baude. Kak mlajši pa 
vnuki ranč tak moja žena 
radi pidjejo, dja samo malo 
kauštam. Zato ka dja raj 
pivo pidjem, zame je pivo 
ranč tak zdravo kak te sok, 
zdaj ga  tü nastaula mam.«
- od steroga mau delate 
taši sok?
»Tašo piti, ka rdečo repo pa 
djaboka vküper vöspreše-
mo, nej tak dugo, vejn samo 

par lejt. Žena je tau na in-
terneti nin štejla pa te smo 
gnauk mi tö sprobali doma, 
kakšni žmaj ma. Družini se 

je fejst povidlo pa odtistoga 
mau ga redim, nej dosta, 
edno paut tak dva, tri litre, 
zato ka vsigdar friškoga na-
pravim.«
- kakšna djaboka kladeš 
nutra v sok?

»Tau me ne pitaj, niše stare 
sorte so, bola taše vrejzne, 
samo za te naš sok pa za 
pečti so sploj dobra.«
- kak dougo se leko te repo-
vi sok dela?
»Tačas, ka maš repo pa dja-
boka v klejti, če si dobro mes-
to najšo zanj, te cejlak do 
sprtolejti.«
- v tau maloj künji tü 
ozark se vsefele dela, kak 

vidim, nej samo sok, zato 
ka vsefele posaudo pa škir 
mate. dapa tam ozark, ka 
tak vögleda kak eden vel-
ki pisker, tau ne vejm, ka 
mora biti? 
»V taum velkom piskri pas-
teriziramo bubrike, kompo-
te pa vsefele tašo, ka se na 
zimau taklade, zato ka mi 
niše kemikalije ne nücamo. 
Vse, ka trbej, nutradejemo 
pa na osemdeset stopinj se-
grejamo, s tejm vse bakteri-
je zapravimo pa se nej trbej 
bojati, ka kompot ali bubri-
ke gorazavrejo.«
- zvün tauga soka sem 
koštavo lekvar (marmela-
do) tü, za steroga sem nej 
vedo, iz kakšoga sadja je 
napravlen.
»Z domanjoga grauzdja pa 
iz gospočki tikvi, ranč kak 
ti, vsakši, sto ne vej, tau mis-
li, ka  je slivovi lekvar.«
- zdaj mo vertinjo, Hugina 
spitavo, ka ma na stauli v 
taum velkom glaži?
»Tau je domanji jabolčni eci 
(kis).«
- kak se tau dela doma?
»Gda se djabka primlejo do-
lalateti, te je dolazribamo 
pa je nutra v glaž sklademo. 
Malo vodé goravladjemo pa 
malo cukra ali meda vcujde-
jamo pa te en tjeden tak nja-
mo stati, dapa te čas vsikši 
den, gda sé v tjünjo pridem, 
ga malo zgraužam. Za eden 
tjeden dolaprcedim pa te po-
tejn, ka ostane, tau nutra v 
glaže vlejem pa dolazvežem 
pa te tri, štiri mejsece tak 
njam. Gda vidim, ka se že 
cejlak sčisti, potejn je kreda 
eci, leko ga nücamo.«  
- kak ste pripovejdali, do-
sta vse doma napravite, 
ka je zdravo, brezi kemi-
kalij. Pa vse vcujvalaun 
doma v ogradci pripauva-
te. dapa kak vidim, že vse 
tak po nauvom pauvate, 
kak je gnesden šega, ka so 
malo više grede, gde se nej 
trbej tak nizko pregiblati.
»Dosta desk smo meli pa te 
smo si tak zmislili, ka na-

pravimo taše grdé, stere so 
med deskami pa malo so vi-
šeše. Drügo pa tau, ka spod-
kar je zemla nej tak dob-
ra, zato ka je gnauksvejta 
tü škedjen bijo.Tau je dob-

ro, zato ka se nej trbej tak 
velkoga prigniti. Spodkar 
vejke, slamo, žaganco skla-
demo, vrkar dobro zemlau 
pa tau kak tam parnej, tau 
tam toplo napravi pa se-
grejva vse tisto, ka posajeno 

mamo. Nam se tau fejst vidi 
pa dotejga mau vsigdar lejpi 
pauv smo meli.«
- ka vse ste meli posajeno? 
»Papriko smo meli, para-
dajs, šalato smo že marciu-
ša brali, te petroš pa lük, k 
leta še zeleno (zeller) pa bu-
brike posadim v te lade.«
- vido sem, ka vodau za po-

lejvanje tö maudro mate 
vönapravlano.
»Tau sem dja vözmislila, 
zato ka gda je dosta dežji 
šlau, te se je bečka pod strejš-
nicov brž napunila pa voda 

samo tak tatekla. Zavolo 
tauga smo tri bečke edno 
k drügoj postavili, na dvej 
bečke smo lüknjo zvrtali pa 
gda se je edna napunila, te 
prejk v drügo je tekla voda 
pa tak do tretje bečke. Gda je 

trbelo, cejlo leto 
smo s tau voda-
uv polejvali.«
- ka te delali 
v zimi, gda v 
ogradci nega 
dela? 
»Dočas ka je 
internet pa ra-
čunalnik, niše 
navole nega, pa 
če mam kakšne 
dobre knjige, te 
pa sploj nej.«
- Pa gazda 
Feri, ti ka boš 
delo pozimi?
»Če drügo 
nemo mogo 
delati, dosta 
orejov mam 

pa tiste mo trau, dočas ka 
nede snega, dočas mo pa v 
gauštjo odli. Tam je tak tel-
ko dela, ka nikdar ne moreš 
zgotauviti« 
(kejp na 1. strani: djesen-
ska idila na dvauri pri 
meggyesovi v slovenski 
vesi)

karči Holec

FEJST JE ZDRAVO, DAPA DJA ZATO BOLA šöR PIDJEM

Domanje, strare fajte djabke

Feri pa Hugi v gračenki mata viske grdé

Feri Meggyes dela sok iz djabok pa rdeče repe

V glaži se dela domanji eci (kis)
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Gnesden je zvöjn Lurda pa Fa-
time Medjugorje najbola poz-
nano Marijino prauškarsko 
mesto na svejti. 24. juniuša 
1981. leta se je Blajžena Devica 
Marija, Kralica Mira, oprvim 
skazala šest mlajšom, gda je 
cejli svejt pozvala k molitvi pa 

mirej. V zadnji dvajsti lejtaj ga 
je gora ziskalo kaulek 30 mi-
lijonov prauškarov. Iz Porab-
ja je že tü dosta prauškarov 
gora ziskalo tau dalečno pa 
trno ijrašnjo prauškarsko mes-
to, letos na začetki oktobra 
so se slovenčarski pa varaški 
prauškarge tü podali na štriri-
dnevno prauško. 
- makoš mari žive v sloven-
skoj vesi, je s svojimi padaš-
kinjami tö bila na prauški. 
kak si se potjisila téjti na 
tau dougo pa žmetno paut, 
vej se pa dosta žaurgaš, kak 
te boli križec?
»Dosta vse lejpoga sam že 
čüla, ka se taum godi, ka vse 
djé, kakšno betežno lüstvo odi 
ta. Pa sam si brodila, ka mo 
dja tö z mojo čerdjauv Katov 
na tau paut, ka me križec boli 
pa oči tašne lagve mam, ka 
pa, ka mi Marija tö kaj pomo-
re. Istina, ka smo sploj trüdni 
gratali, depa tau nika ne deje, 
tau tá pozabimo. Sploj je lejpo 
bilau, je vrejdno bilau tijti. 
Vsevtjüper nas je stau bilau, 
ka je s Pešta tü eden bus pri-
šo pa smo té vtjüp šli. Daleč je 
bilau, ka smo se dosta mogli 
pelati, 12 vör z avtobusom. 
Vsakšoma so nodjé otékle do-
čas smo tá prišli, kumin smo 
šli, depa tau smo mi vse tapo-
zabili tan.«

- ka nauvi spominov ti je 
dala ta prauška?
»V četrtek zazranka smo že v 
pau sedmoj vöri gora stanili, 
smo zajtrik meli pa smo že z 
enim šli z daumi. Na križno 
paut smo šli, na Crnico, gde se 
je Marija skazala. Najprvim je 

tak bilau, ka nemo šli gora, ka 
sploj lagvi cajt bijo, déž išo. Ej, 
dja sam si pa zbrodila, démo 
s padaštjinjami tö, ka bau, 
tau bau, vej de nam Marija 
pomagala. Pa smo vsi tagora 
prišli! Hvala Baudji! Depa völ-
ko blato je bilau, vse nam je 
nota teklo v črejvle, čujskalo 
se je, dež nas je močo. Greje 
nam je vejn dolazaprau, tau 
je zatau moglo biti. Pa vejn je 
lepšo tü bilau, kak če bi dober 
cajt bijo. Naš gospaud župnik 
Imre Bodorkos so nas vodili, 
pri vsakšom križi smo molili, 
slovenstji smo tö molili pa po-
pejvali. Gda smo ta gora prišli, 
tisto je ena čüda bila, gda smo 
(kip) Blajžene Device Marije 
zaglédnili. Vsakši je djaukati 
začno. Tau ranč ne moram 
ta prajti, kašna lépota je tisto 
tan. Gda smo dola prišli, té 
smo šli k meši tak blatni, kak 
smo bili. Völka cerkev je tan, 
depa vanej je bila meša. Sploj 
dosta popov je bilau, vsefa-
le, bejli, črni pa telko lüstva! 
Taši je bijo, ka je klečo pa se 
je tak vlejko božo tejlo djemat. 
Tan lüstvo eden drügoga tak 
pomaga, se ne šté, stokolik je 
djé. Tisto je eno völko vesel-
dje, kak bi človek v nebesaj 
bijo. Večer, gda smo se doma 
vred djali, smo nota v varaš šli 
pejški, ka smo si tjöjpili vse-

fale za spomin. Dočas smo v 
postelo prišli, že tak ena vöra 
bijla, zazranka smo pa že v 
šestoj stanili. Spati smo nej 
trno mogli, depa tisto se nika 
nej štelo, eno dva kafeja smo 
spili pa nam že pa nika nej 
bilau.«
- ka pa tretji, štrti dén, ka vse 
so vam eške pokazali?
»Gora smo ziskali Cenakolo, 
tüj so tašni mladi, steri so na 
lagvoj pauti, pidjejo ali z dro-
gami majo nevolo, pa se škejo 
zavračiti, pridti na dobro paut. 
Mi smo tö vtjüp dali pejnaze v 
vesi pa smo njim nesli patje za 
dar. Bili smo pri slapi Kravica, 
fejs lejpo je bilau, samo smo 
nej mogli skrak tijti, ka je tö 
dež išo. Križavac, no tisto pá je 
vekši brejg bijo.Tašni kamenji 
so bili, kak té naš sto, pa völke 
grabe. Ta smo se kumin gora 
privlekli, tista paut je sploj 
žmetna bila. Tan so tö štacije 
bilé, smo skaus molili. Mostar, 
tü je pa 1993. leta v jugoslo-
vanski bojni najvekšo strel-
djanje bilau. Tiste stare rame 
so tak njali, aj lüstvo vidi, ka 
se je godijlo. Baug moj, ka tan 
lüstvo moglo trpati! Pa kašno 
lejpo cerkev so nazaj naredli! 
»Vepric, tau pa kak Lourdski 
brlaug, taum smo meli zad-
njo mešo, ka sta nam naš pa 
peštarski gospaud slüžila. 
Gda smo ta šli, te smo tö meli 
mešo pa gda nazaj domau, te 
ranč tak.«
- kak si kaj razmejla rovač-
ko rejč? 
»Znala sam, od koj je gunč, 
tista doktorica, dej smo se 
držali, je rada bila, ka je tašne 
dobila, steri vejo slovenski 
gunčati. Mi smo se tak pozna-
li (počutili) tan, kak bi domau 
prišli. Sploj dobro lüstvo je 
djé.«
- kak so se poznali (počutili) 
naš gospaud dekan imre bo-
dorkos? 
»Sploj so se dobro poznali, 
prajli so nam, ka je s tašnim 
lüstvom veseldje tijti na prau-
ško.«

klara Fodor
slike: kata daniel

12.oktobra je Slovenska narodnostna samouprava Števanovci 
organizirala romarsko pot v Slovenijo. 45 romarjev se je napoti-
lo na to čudovito romanje na Brezje. Največja slovenska bazilika 
in romarska cerkev Marije Pomagaj se nahaja v tem kraju. Ve-
liko romarjev obišče to mesto in prosi Marijo za pomoč. Marija 
vsakega sprejme in vzame v naročje. Prvi čudeži ozdravljenja 
so se zgodili 50 let po vzpostavitvi božje poti in tudi danes se 
dogajajo. Pri spovedi iščejo romarji mir, ki ga dobijo od Boga. 
Papež Janez Pavel II. je obiskal baziliko leta 1996.
Sveta maša se je začela ob deseti uri, naši romarji so se pridru-

žili tej maši. Pri maši je sodeloval tudi naš župnik Tibor Tóth 
s tremi drugimi duhovniki. Čudovita je bila maša, cerkev je 
bila polna ljudi. Pri pridigi je pater govoril o obisku papeža, o 
čudovitih ozdravljenjih, opozoril je starše na njihovo dolžnost 
pri vzgajanju otrok. Poudaril je, naj čim večkrat molimo rožni 
venec in se obrnemo k Mariji, naj nam pomaga. Na koncu svete 
maše smo skupaj zapeli Marijine litanije, ker je oktober Marijin 
mesec, mesec rožnega venca.
Na koncu smo si vsi lahko ogledali Marijin oltar in molili. Naš 
cerkveni pevski zbor je zapel Marijine svete pesmi, petju so se 
pridružili vsi ostali romarji v cerkvi. Bilo je čudovito poslušati, 
zvenelo je strašno lepo. Na tej poti smo molili tudi za našega 
Balinta, ki je imel v torek operacijo, in je dobil možnost za novo 
življenje. Marija naj pomaga njemu in družini, da bi čimprej 
ozdravel.
Po maši smo si ogledali muzej jaslic. Muzej imal citat od svetega 
Frančiška Asiškega: „Dober dan, dobri ljudje!”
Muzej jaslic je edinstvena zbirka, ki vsebuje preko 400 različnih 
jaslic z vseh koncev sveta. Jaslice so v muzeju predstavljene v 
tematskih sklopih ter vezano na geografska območja njihovega 
izvora.
Potem smo pot nadaljevali na Bled, kjer smo imeli kosilo. Po ko-
silu smo se odpeljali na otok in smo si ogledali cerkev. Pokrajina 
je bila zelo zanimiva in čudovita. Lep, sončen dan smo imeli.
V veri močni smo se pripeljali domov. Slovenska maša in moli-
tve tudi med potjo so nas utrdili v veri. Hvala župniku Tiborju 
Tóthu, da je cel dan preživel z nami. Hvala vsem romarjem, ki 
so se nam pridružili.  

agica Holec
predsednica

Kak če bi človek v nebesaj bijo
ROMARSKA POT

V SLOVENIJO

porabje.hu
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Vogrskoga krala Belo III. srečamo v centri Monoštra tö

ČALARIC PREJ NEgA
zgodbe vogerszkoga králesztva - 7.

Koloman je biu že püšpek, prva kak je krau grato - biu je 
eden najbole vönavčeni voditel v Evropi

Vrnau kak sveti števan, je 
sveti ladislav tö brezi siná 
mrau. Ednoga siná svojoga 
brata, kolomana je sto za 
püšpeka vönavčiti, drügo-
ga, Álmosa pa za krala. Po 
veukoj svaji med bratoma 
je prvi človek Vogrskoga 
kralestva donk 
Koloman grato 
(šteroga vogrski 
kak »Könyves 
Kálmána« po-
znamo).
Najvekše delo 
Kolomana je bi-
lau, ka se je leta 
1097 dau krona-
ti za rovačkoga 
krala. Včasik pa 
je pripozno veu-
ko avtonomijo 
Hrvaškoj, štere 
prvi človek je 
grato »ban«. Ta 
takzvana »di-
nastična unija« 
je gorostala vse 
do konca prve 
svetovne bojne (1918). Ko-
lomani pa je tau nej dojšlo, 
do leta 1105 je prejkvzeu 
dalmatinske varaše Zadar, 
Trogir pa Split, depa tej so 
mogli zvekšoga tö samo por-
ce plačüvati Madžarom. 
Kak liki sveti Ladislav je 
Koloman tö dosta zakonov 
vödau, depa kak je pravo, 
leko »vauze malo oprémo«: 
štrafi za tauvane pa pogane 
so menjši gratali. Od toga 
sploj vövčenoga krala vejmo 
tau tö, ka prej »čalaric nega«, 
od njegvi časov pa so leko 
mrtvece samo v cintore pri 
cerkvaj pokapali. Oženjeni 
dühovniki so leko ostali z že-
nami, drügim pa je sigurno 
naprejspiso celibat. Vsi so 
mogli znati latinski pa so nej 
smeli v »posvejtni« gvantaj 
ojti.
V cajti Kolomana se je ro-
dila teorija, ka so pápa sil-
vester ii. svetoma Števani 
nej samo krono, liki eden 
apoštolski križ tö poslali, tak 
je grato Števan »apoštol svo-
joga naroda«, djenau tak so 

vsi kisnejši madžarski krali 
»apoštolski«.
Po smrti Kolomana je bilau 
na redej šest kralov, pod 
šterimi je Vogrsko kralestvo 
slabo gratalo. Tau so steli 
vöponücati vsi nemški pa 
bizantinski cesarge ino vsi 

pápe iz Rome, pravo pošte-
njé je nazajdaubo eške samo 
krau bela iii., šteri je leta 
1172 na madžarski tronuš 
seu.
V 12. stoletji je vogrski rosag 
vsikdar bogatejši pa lepši gr-
tüvo. Na srejdi toga stoletja 
so ništerni arabski pautni-
ki na Vogrskom vküpšteli 
že skoro 80 vekši varašov, 
med drügimi kraleskiva 
centra Esztergom pa Székes-
fehérvár, »dveri na Zahod« 
Sopron, središče Söverne 
Vogrske Nitro, bogati Vác ali 
drüga mesta na djužnom tali 
rosaga pa na Erdeljskom.
Gnesnedén čednjaki računa-
jo, ka je bilau v rosagi tistoga 
ipa kauli dva milijona lüdi, 
šteri pa so zvekšoga samo 
dvajsti lejt živeli. Eden nem-
ški püšpek je dojspiso, ka če 
rejsan je rosag po naturi kak 
»Boži Paradičom«, v njem 
največ lidi ali eške po šatoraj 
živé, ali pa má srmačke kuče 
s trsta. 
Od 11. stoletja dale sta na 
Vogrsko prihajali dvej lüstvi 

z Zahoda: nemški Sasi na 
Erdeljsko pa v söverne tale 
rosaga ino Taljani v vekše 
varaše. Z drüge strani je nut-
prišlo dosta muslimanov, 
šteri so - ranč tak kak Židauv-
ge - küpüvali pa odavali, na 
konci 12. stoletja pa že piše-
jo o Romanaraj na djužnom 
Erdeljskom.
Lüstvo v Vogrskom kralestvi 
se je eške itak najbole s pa-
verstvom spravlalo. Zemlau 
so pauvali tačas, ka so go 
cejlak vöponücali, te pa se je 
dostakrat cejla vés pakivala 
k drügim grüntom. Meli so 
günce pa konje, depa zavolo 
mesá, kauže pa oré so držali 
bivole tö (bölények). Lauvi-
li so ribe, držali pa so fčele 
ranč tak, depa nej samo za-
volo medű, liki zavolo svejč 
od vauska tö.
Železo so redili kauli Mis-
kolca, Ózda, Soprona pa 
Vasvára, z njega so kovali 
sodačke škéri, podkve pa 
cveke. Na dosta mejstaj so 
delali cimermange pa pin-
targe, depa tistoga ipa je več 
niške nej nüco bogato figu-
ralno ornamentiko s pogan-
ski časov, liki bole prausne, 
krščanjske romanske forme.
Pod zemlauv rosaga je bi-
lau dosta srebra, šteroga 
so zvekšoga pri varašaj Sel-
mecbánya (na gnešnjom 
Slovačkom) pa Radna (na 
Erdeljskom) vökopali, sploj 
dosta zlata pa so vözaprali 
s peska pri potokaj. Ranč 
tak v Erdelji so najšli dosta 
soli, štero so v kockaj pelali 
na kaulaj ino go ponücali za 
konzerveranje gesti. Zvün 
po prašnati poštijaj so bau-
toške vöponücali veuke vodé 
tö, s šiftami so pelali blago 
po Donavi, Tisi, Dravi, Savi, 
Rabi pa eške na dosta drügi 
rekaj. Gde se je leko prejk té 
vodé prišlo, so že te veuka 
senja držali, največ se je eške 
itak odavalo v Pešti, gde je 
od leta 1148 eden komp tö 
prejk Donave pelo.
Od konca 11. stoletja leko 
gučimo od toga, ka so gra-

tali ništerni slobaudni lidgé 
»več vrejdni kak drügi«, od 
tistoga mau poznamo »ne-
mešnjake«. Lidi brez pravic, 
sužnje, so eške itak leko 
odavali, edno lejpo »deklo za 
postelo« si je leko slobauden 
gospaud küpo za cejno 200 

birk ali 40 piskrov medű. Vse 
tau kaže na tau, ka je bila 
naša regija »nika zmejs«: Vo-
grsko kralestvo je bilau bole 
naprej kak rosagi v Vzhod-
noj Evropi, bili pa smo eške 
daleč od Zahoda.
Poštenjé kraleskoga tronuša 
je nazajpostavo Bela III., šte-
ri je v Bizanci gorraso ino na 
Vogrsko pripelo nauvi štiluš. 
Dosta se je zdržavo v Eszter-
gomi, s šteroga je napravo 
pravi gospodarski, administ-
rativni pa kulturni center 
rosaga. Tam je zozido nauvo 
palačo pa nauvo baziliko, 
depa bejdvej so na žalost 
Törki porüšili.
Pod njegvim kralüvanjom 
so začnili vse dokumentera-
ti: če je na biroviji krau cuj-
biu, so vse lepau dojspisali 
na »pensko kaužo« (perga-
men), vej je pa papér samo 
v 14. stoletji nutprišo. Za tau 
so nücali šaulane lidi, od 
tistoga mau so slüžili prvi 
takši »dijaki«, šteri so nej dü-
hovniki bili.
Za Belo je delo tisti lotaroša 

tö, šteroga poznamo pod 
imenom anonymus (»brezi 
imena«), ki je napiso prvo 
vogrsko kroniko z naslovom 
»Gesta Hungarorum«. V toj 
piše, ka je pra-pradejdek 
Madžarov biu biblijski Noe, 
prejk dejdekov Magóga, At-

tile pa Álmosa. 
V tom cajti so 
dojspisali prvi 
dugši guč v 
m a d ž a r s ko m 
geziki »Mrtvečo 
predgo« (Ha-
lotti beszéd) tö, 
štera je duga 26 
redauv pa je cuj-
djana eške edna 
kratka vogrska 
molitev.
Krau Bela III. 
je sto biti dober 
padaš rimsko-
ga pápe, zatok 
je v svoj rosag 
pauzvo cister-
cijanske barate 
s Francuskoga. 

Tej so delali s svojimi roka-
mi, tak so bili glavni poma-
gači gospodarske moder-
nizacije. Bela je ednoga za 
drügim stvauro pet cisterci-
janski klauštrov, med njimi 
leta 1183 našoga v Monoštri.
Mauč Bele III. je mejla trde 
fundamente: 70 procentov 
zemlé na Vogrskom je slišalo 
k kraleskim grüntom, dobi-
vo pa je porce od soli, zlata 
pa kovanja penez tö. Njegvo 
bogastvo je bilau skoro takšo 
kak od francuskoga pa eng-
leškoga krala. Zatok je emo 
vizijo, ka bi leko njegvo kra-
lestvo na Balkani prejkvzelo 
mesto Bizanca.
Krau Bela je biu slejdjen 
krau po tipuši svetoga Šte-
vana pa svetoga Ladislava, 
ka je svojo mauč od kraleski 
grüntov emo. Poštenjé svo-
joga kralestva je sto tak tö 
zdigniti, ka je dau za svetoga 
vözglasiti Ladislava. Pokaza-
ti je sto, ka má njegvi rosag 
sakralne fundamente.

-dm-
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Petek, 25.10.2019, i. spored tvs
6.00 Kultura, 6.10 Odmevi, 6.40 TV-izložba, 7.00 Dobro jutro, Po-
ročila, 10.05 Dober dan, 11.00 TV-izložba, 11.15 Vem!, kviz, 12.00 
Divjina v srcu (III.), britanska nadaljevanka, 13.00 Prvi dnevnik, 
Šport, Vreme, 13.30 Ekstravisor: Telekom - predmet poželenja, 
15.20 Mostovi - Hidak, magazinska informativna oddaja, 15.50 
TV-izložba, 16.25 Osvežilna fronta: Grozote samostojnega živje-
nja, oddaja za mladostnike, 17.00 Poročila ob petih, Šport, Vreme, 
17.25 Zadnja beseda! 18.00 Infodrom, tednik za otroke in mlade, 
18.15 Pujsa Pepa: Medvedkov izlet, risanka, 18.25 Na lepše, 19.00 
Dnevnik, Slovenska kronika, Šport, Vreme, 20.00 Joker, kviz: 23. 
oddaja, 20.55 Slovenski pozdrav, narodnozabavna oddaja, 22.00 
Odmevi, Kultura, Šport, Vreme, 23.10 Oči brez obraza, francosko-
-italijanski film, 0.45 Dnevnik Slovencev v Italiji, 1.10 Dnevnik, 
Slovenska kronika, Šport, Vreme, 2.00 Napovedujemo 

Petek, 25.10.2019, ii. spored tvs
4.00 Info kanal, 6.00 Napovedujemo, 9.50 Videotrak, 10.35 
Slovenski magazin, 11.00 Dobro jutro, 13.45 Dober dan, 14.55 
Med valovi, 15.35 O živalih in ljudeh, izobraževalno–svetovalna 
oddaja, 16.00 Na vrtu: V grajskem parku, 8. del, izobraževal-
no–svetovalna oddaja, 16.35 Migaj z nami, 17.05 Divjina v srcu 
(IV.), britanska nadaljevanka, 18.00 Judo: svetovni pokal, 19.10 
Rešitev za starejše, kratki dokumentarni film iz Slovenije, 19.30 
Videotrak, 20.00 Iz pozabe (III.), britanska nadaljevanka, 20.55 
Krogi, koprodukcijski film, 22.50 Televizijski klub, 23.50 Zadnja 
beseda!, 0.35 Videotrak, 1.05 Info kanal 

sobota, 26.10.2019, i. spored tvs
6.10 Kultura, Odmevi, 7.00 Otroški program: Op! 10.30 Čist za-
res: Monociklizem, 11.00 Ugriznimo znanost: Omrežje 5G, od-
daja o znanosti, 11.25 TV-izložba, 11.40 Tednik, 12.40 NaGlas! 
13.00 Prvi dnevnik, Šport, Vreme, 13.25 O živalih in ljudeh, iz-
obraževalno–svetovalna oddaja, 13.50 TV-izložba, 14.05 Zadnja 
beseda! – izbor, 15.00 Bolnišnica New Amsterdam (I.), ameriška 
nadaljevanka, 15.55 Nova dvajseta (II.): Splet, doza in mafija, 
slovenska nadaljevanka, 16.30 Na vrtu: V grajskem parku, izo-
braževalno–svetovalna oddaja, 17.00 Poročila ob petih, Šport, 
Vreme, 17.20 Duhovni utrip, 17.35 Alpe-Donava-Jadran, 18.00 
Ozare, 18.10 Ambienti, 18.40 Hej, hej, Šapice!: Srečne rokavice, 
risanka, 18.50 Mandi: Navodila, risanka, 19.00 Dnevnik, Sobo-
tni dnevnikov izbor, Utrip, Šport, Vreme, 20.00 Joker, kviz: 24. 
oddaja, 20.55 Kaj dogaja? Z Jonasom, 21.25 Poročila, Šport, Vre-
me, 22.05 Svetloba, koprodukcijski film, 23.55 Sprehod z Renato 
Salecl, belgijska dokumentarna oddaja, 0.50 Dnevnik Slovencev 
v Italiji, 1.15 Dnevnik, Sobotni dnevnikov izbor, Utrip, Šport, Vre-
me, 2.10 Napovedujemo 

sobota, 26.10.2019, ii. spored tvs
4.00 Info kanal, 6.00 Napovedujemo, 6.05 Videotrak, 7.00 Najbolj-
še jutro, 8.00 Spomini: Aleksandra Kornhauser Frazer, 9.50 Alp-
sko smučanje - svetovni pokal: veleslalom (Ž), 1. vožnja, 11.20 Raz-
košje lepega; 100 let Narodne galerije, dokumentarni film, 12.50 
Alpsko smučanje - svetovni pokal: veleslalom (Ž), 2. vožnja, 13.50 
Na lepše, 14.30 Nogomet - državno prvenstvo: Olimpija : Aluminij, 
15. kolo, 17.20 Judo: svetovni pokal, 18.20 Avtomobilnost, 18.55 
Videotrak, 19.25 10 let Ritma mladosti: Siddharta in Big Foot 
Mama, 20.05 Kapitan Fantastični, ameriški film, 22.05 Zvezdana: 
Vam povem zgodbo? 22.55 Hommage Pengov - Tomažu Pengovu 
v spomin, 0.30 Videotrak, 1.30 Info kanal 

Nedelja, 27.10.2019, i. spored tvs
7.00 Živ žav, otroški program, 10.00 Govoreči Tom in prijatelji: 
Noč čarovnic, risanka, 10.10 Vojna in jaz: Eva, nemška otroška 
igrano-dokumentarna serija, 10.35 TV-izložba, 10.50 Prisluhni-
mo tišini, 11.20 Ozare, 11.25 Obzorja duha: Sonce, vino in pe-
sem, 12.00 Ljudje in zemlja, 13.00 Prvi dnevnik, Šport, Vreme, 
13.25 Slovenski pozdrav, narodnozabavna oddaja, 14.25 TV-iz-
ložba, 14.40 Na lepše, 15.20 Medvedi me imajo radi, nizozemski 
film, 17.00 Poročila ob petih, Šport, Vreme, 17.20 Vikend paket, 
18.40 Muk: Orinoška pliskavka, risanka, 19.00 Dnevnik, Politič-
no s Tanjo Gobec, Zrcalo tedna, Šport, Vreme, 20.05 Zaključna 

prireditev 54. Festivala Borštnikovega srečanja, 21.20 Z Mišo, 
22.05 Poročila, Šport, Vreme, 22.35 Priletni parazit ali kdo je 
Marko Brecelj?, dokumentarni film, 23.55 30. mednarodni fe-
stival Noči v Stari Ljubljani, 0.45 Dnevnik Slovencev v Italiji, 1.10 
Dnevnik, Politično s Tanjo Gobec, Zrcalo tedna, Šport, Vreme, 
2.00 Napovedujemo 

Nedelja, 27.10.2019, ii. spored tvs
4.00 Info kanal, 6.00 Napovedujemo, 6.25 Videotrak, 7.10 Du-
hovni utrip, 7.25 Koda, 8.00 Glasbena matineja, 9.50 Alpsko 
smučanje - svetovni pokal: veleslalom (M), 1. vožnja, 11.00 Jo-
ker, kviz: 23. oddaja, 11.50 Joker, kviz: 24. oddaja, 12.50 Alpsko 
smučanje - svetovni pokal: veleslalom (M), 2. vožnja, 14.00 Žo-
garija, 14.30 Ambienti, 15.15 Tek je svoboda, belgijsko-švicarski 
dokumentarni film, 17.20 Rokomet - pripravljalna tekma (M): 
Slovenija : Srbija, 19.05 Videotrak, 19.50 Žrebanje Lota, 20.00 
Res čuden kamen: Vihar, britansko-ameriška dokumentarna 
serija, 20.50 O ljudeh in vaseh, francoski dokumentarni film, 
22.25 Vikend paket, 23.50 Zvezdana: Vam povem zgodbo?, 0.40 
Kaj dogaja? Z Jonasom, 1.20 Videotrak, 2.05 Info kanal   

PoNedeljek, 28.10.2019, i. spored tvs
6.10 Utrip, Zrcalo tedna, 6.40 TV-izložba, 7.00 Dobro jutro, Po-
ročila, 10.05 Počitniški krompir, 10.20 Izzivalci, 10.55 Zverjasec, 
risani film, 11.30 Na lepše, 12.00 Divjina v srcu (IV.), britanska 
nadaljevanka, 13.00 Prvi dnevnik, Šport, Vreme, 13.35 Profil: 
Jesús Carrasco, 14.15 TV-izložba, 14.30 S-prehodi: Brezmejna 
kinematografija, 14.55 Dober dan, Koroška, 15.25 TV-izložba, 
15.55 Otroški program: Op! 17.00 Poročila ob petih, Šport, Vre-
me, 17.25 Zadnja beseda! 18.10 Malčki: Klobučnik se uči voziti 
kolo, risanka, 18.20 Vem!, kviz, 19.00 Dnevnik, Slovenska kroni-
ka, Šport, Vreme, 20.00 Tednik, 21.00 Studio City, 22.00 Odmevi, 
Kultura, Šport, Vreme, 22.50 Platforma, 23.30 Glasbeni večer, 
0.15 Dnevnik Slovencev v Italiji, 0.45 Dnevnik, Slovenska kroni-
ka, Šport, Vreme, 1.35 Napovedujemo 

PoNedeljek, 28.10.2019, ii. spored tvs
4.00 Info kanal, 6.00 Napovedujemo, 9.00 Videotrak, 9.30 Otro-
ški program: Op! 10.15 Obzorja duha: Sonce, vino in pesem, 
11.10 Dobro jutro, 14.00 Prava ideja: Frizerstvo Piskar, 14.50 Ilir-
ske province, dokumentarni film, 15.40 Ljudje in zemlja, 16.50 
Hrabri avtek Plodi, kanadsko-norveški animirani film, 18.00 
Divjina v srcu (IV.), britanska nadaljevanka, 18.50 Studio Kri-
škraš: Rimska želva, mozaična lutkovna oddaja za otroke, 19.25 
Videotrak, 20.00 Mogočne ladje: Arktika, potopis, 20.55 Miro 
Cerar: »Če nisi pošten, te orodje kaznuje!«, dokumentarni film, 
21.30 Poti svobode, poljska nadaljevanka, 22.35 Zgodba o Bogu: 
Kdo je Bog, ameriška dokumentarna serija, 23.25 Šampanjski 
twist, kratki igrani film, 23.50 Videotrak, 0.25 Info kanal 

torek, 29.10.2019, i. spored tvs
6.00 Kultura, Odmevi, 6.40 TV-izložba, 7.00 Dobro jutro, Poroči-
la, 10.05 Počitniški krompir, 10.55 Odvratne rime: Prvi del, risa-
ni film, 11.30 Vem!, kviz, 12.00 Divjina v srcu (IV.), britanska na-
daljevanka, 13.00 Prvi dnevnik, Šport, Vreme, 13.35 Studio City, 
14.25 TV-izložba, 14.40 Duhovni utrip, 14.55 TV-izložba, 15.30 
Kanape - Kanapé, oddaja za mlade, 16.00 Otroški program: 
Op! 17.00 Poročila ob petih, Šport, Vreme, 17.30 Koda, 18.05 A 
veš, koliko te imam rad: Obljubim, risanka, 18.20 Vem!, kviz, 
19.00 Dnevnik, Slovenska kronika, Šport, Vreme, 20.00 Bolni-
šnica New Amsterdam (I.), ameriška nadaljevanka, 20.50 Cena 
napredka, francoska dokumentarna oddaja, 22.00 Odmevi, 
Kultura, Šport, Vreme, 23.10 Spomini: Aleksandra Kornhauser 
Frazer, 1.10 Dnevnik Slovencev v Italiji, 1.35 Dnevnik, Slovenska 
kronika, Šport, Vreme, 2.30 Napovedujemo 

torek, 29.10.2019, ii. spored tvs
4.00 Info kanal, 6.00 Napovedujemo, 8.30 Videotrak, 9.15 Žoga-
rija, 10.00 Platforma, 10.45 Dobro jutro, 13.40 Alpe-Donava-Ja-
dran, 14.20 Avtomobilnost, 14.50 Joker, kviz, 16.50 Pločevinko, 
nemški animirani film, 18.10 Divjina v srcu (IV.), britanska 
nadaljevanka, 19.00 Moja soba: Ula - frizerka, resničnostna od-
daja, 19.25 Videotrak, 20.00 Izumi, ki so spremenili svet: Letalo, 

britanska dokumentarna serija, 21.00 Prava ideja, 21.30 Morilec 
z jezera, francoska nadaljevanka, 22.35 V tišini letnih časov, 
dokumentarni film, 23.15 NaGlas!, 23.35 Zadnja beseda!, 0.30 
Videotrak, 1.05 Info kanal 

sreda, 30.10.2019, i. spored tvs
6.00 Kultura, Odmevi, 6.40 TV-izložba, 7.00 Dobro jutro, Poro-
čila, 10.05 Počitniški krompir, 10.55 Odvratne rime: Drugi del, 
risani film, 11.30 Vem!, kviz, 12.00 Divjina v srcu (IV.), britanska 
nadaljevanka, 13.00 Prvi dnevnik, Šport, Vreme, 13.35 Z Mišo, 
14.20 TV-izložba, 14.30 Osmi dan, 15.00 Mostovi - Hidak, ma-
gazinska informativna oddaja, 15.30 TV-izložba, 16.00 Otroški 
program: Op! 17.00 Poročila ob petih, Šport, Vreme, 17.25 Kdo se 
boji slovenščine?: 3. del, dokumentarno-izobraževalna oddaja, 
17.55 50 knjig, ki so nas napisale: Janko Kersnik: Kmetske slike, 
18.00 Knjiga o džungli: Slonja skrivnost, risanka, 18.20 Vem!, 
kviz, 19.00 Dnevnik, Slovenska kronika, Šport, Vreme, 20.05 
Dan reformacije, 21.05 Sveto in svet, 22.00 Odmevi, Kultura, 
Šport, Vreme, 22.55 Ljubljeni, koprodukcijski film, 0.35 Kdo 
se boji slovenščine? dokumentarno-izobraževalna oddaja, 1.10 
Dnevnik Slovencev v Italiji, 1.35 Dnevnik, Slovenska kronika, 
Šport, Vreme, 2.30 Napovedujemo 

sreda, 30.10.2019, ii. spored tvs
4.00 Info kanal, 6.00 Napovedujemo, 9.45 Videotrak, 10.30 
Koda, 11.25 Kanape - Kanapé, oddaja za mlade, 12.10 Dobro 
jutro, 14.45 Ambienti, 15.15 Vikend paket, 16.55 A je to 2, češki 
lutkovni animirani film, 18.05 Divjina v srcu (IV.), britanska na-
daljevanka, 19.00 Ribič Pepe: Tjaš in duhovi, mozaična oddaja 
za otroke, 19.30 Žrebanje Lota, 19.45 Rokomet - liga NLB: Riko 
Ribnica : Celje P. L., 8. kolo, 21.40 Moje mnenje, 22.35 Wisting, 
koprodukcijska nadaljevanka, 23.35 Alfred & Sofie, dokumen-
tarni film, 0.40 Videotrak, 1.10 Info kanal 

Četrtek, 31.10.2019, i. spored tvs
6.00 Kultura, Odmevi, 6.40 TV-izložba, 7.00 Dobro jutro, 9.00 
Počitniški krompir, 10.00 Dan reformacije, prenos prazničnega 
bogoslužja, 10.55 Zvočnost slovenske duše: Jeseni, ansambel 
Trutamora Slovenica, 11.05 Pa se sliš ... Slovenski oktet, 11.30 
Vem!, kviz, 12.00 Divjina v srcu (IV.), britanska nadaljevanka, 
13.00 Prvi dnevnik, Šport, Vreme, 13.25 Moje mnenje, 14.15 TV-
-izložba, 14.30 Slovenci v Italiji, 15.00 Brez meja – Határtalan, 
15.30 TV-izložba, 16.00 Otroški program: Op! 17.00 Poročila 
ob petih, Šport, Vreme, 17.20 Moj pogled na znanost: Prof. dr. 
Zvezdan Pirtošek, dokumentarna oddaja, 17.50 Na kratko: 
Trajnostni urbani razvoj, 18.00 Žanov svet: Detektiva, risanka, 
18.10 Balončkovo: Noč čarovnic, risanka, 18.20 Vem!, kviz, 
19.00 Dnevnik, Dnevnikov izbor, Šport, Vreme, 20.05 Zwingli, 
švicarski film, 22.10 Poročila, Šport, Vreme, 22.35 Reformacija 
- evropska sveta vojna, britanska dokumentarna oddaja, 23.30 
Poti svobode, poljska nadaljevanka, 0.40 Moj pogled na znanost: 
Prof. dr. Zvezdan Pirtošek, dokumentarna oddaja, 1.15 Dnevnik 
Slovencev v Italiji, 1.40 Dnevnik, Dnevnikov izbor, Šport, Vreme, 
2.35 Napovedujemo,

Četrtek, 31.10.2019, ii. spored tvs
4.00 Info kanal, 6.00 Napovedujemo, 8.00 Videotrak, 8.45 Kdo 
se boji slovenščine? dokumentarno-izobraževalna oddaja, 9.30 
Dobro jutro, 11.20 Dan reformacije, 12.20 Protestantizem, do-
kumentarni film, 13.30 Slovenski pozdrav, narodnozabavna 
oddaja, 14.45 Z Montyjem Donom po rajskih vrtovih, britanska 
dokumentarna serija, 15.45 Z Montyjem Donom po rajskih vr-
tovih, britanska dokumentarna serija, 16.50 Zverinice iz gozda 
Hokipoki, norveški lutkovni animirani film, 18.05 Divjina v 
srcu (IV.), britanska nadaljevanka, 19.00 Firbcologi: O strašljivi 
zabavi, toaletnem papirju in pticah v parku, mozaična oddaja 
za otroke, 19.30 Videotrak, 20.05 Še vedno sem živ, ameriški 
dokumentarni film, 21.20 Ambienti, 21.55 Simfonija otožnih 
pesmi: Skriti pogled (posvetilo Tomažu Pandurju), plesni film, 
22.30 Slovenska jazz scena: Pianist Bojan Z, 23.15 Brexit - ura 
tiktaka, koprodukcijski dokumentarni film, 1.00 Videotrak, 1.30 
Info kanal  
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